

26 июня 1949 года Ивана Петровича не стало.

В течение ряда лет задолго перед смертью он настойчиво выражал желание своим сотрудникам о вскрытии его тела после смерти. Желание его было исполнено. На вскрытии был обнаружен рак предстательной железы с метастазами во внутренние органы.

10 лет тому назад перестало биться сердце ученого, педагога, общественного деятеля, большого патриота, обаятельного, кристально честного человека с большой буквы, отдавшего всю свою жизнь служению горячо любимой им Родине.

Поступила 1 августа 1959 г.

## ТИХОН ИВАНОВИЧ ЮДИН

(К десятилетию со дня смерти)

Доц. В. П. Андреев

(Казань)

19 октября 1949 г. умер один из выдающихся представителей медицинской науки, крупнейший советский психиатр, большой общественный деятель, заслуженный деятель науки, профессор Тихон Иванович Юдин.

Тихон Иванович по окончании с отличием медицинского факультета Московского университета, в 1903 г. был оставлен ординатором психиатрической клиники. С 1907 г. по 1914 г. он работал вначале в Харьковской земской психиатрической больнице, затем в Москве — на Канатчиковой даче. В Харькове он проявил себя как прекрасный организатор психиатрической помощи, принимал самое деятельное участие в реорганизации этой больницы.

После революции возвратился в психиатрическую клинику Московского университета на должность ассистента.

В 1924 г., после защиты докторской диссертации, Тихон Иванович был избран профессором кафедры психиатрии медицинского факультета Казанского университета, где и проработал до 1932 г.

Одновременно он был директором Казанской психиатрической больницы. Будучи крупным специалистом и опытным организатором, он восстановил психиатрическую больницу, сделал ее настоящим лечебным учреждением современного типа. При нем были созданы приемные лечебно-диагностические отделения с клиническим изучением больных, возобновилась научно-исследовательская и педагогическая работа, систематически проводились конференции и курсы повышения квалификации для среднего и младшего персонала, был установлен теснейший контакт между коллективом больницы и клинике. И в самой психиатрической клинике фактически большая работа началась только при Т. И. Юдине. При нем было открыто три отделения, осуществлена двухступенчатая система обслуживания больных, были организованы клинико-диагностическая и биохимическая лаборатории.

Т. И. Юдин уделял большое внимание воспитанию кадров. Работая одновременно заведующим кафедрой и главным врачом больницы, он широко привлекал к работе в качестве среднего персонала в клинике и больнице студентов медицинского факультета университета. Многие из них в дальнейшем стали психиатрами (С. А. Эссеевич, В. П. Андреев, С. В. Курашов, А. И. Балташова, В. С. Петрова, С. Ш. Насрутдинова).

Ученик и последователь проф. С. С. Корсакова, Т. И. Юдин никогда не рассматривал психиатрию как автономную науку и считал ее частью клинической медицины. Он считал, что психиатрия занимается изучением психических расстройств при соматических процессах, поражающих организм. Им много сделано в смысле сближения психиатрии с другими дисциплинами.

Т. И. Юдин был редактором „Казанского медицинского журнала“, психоневрологического отдела Большой Медицинской Энциклопедии, принимал активное участие в издании ряда других журналов, сборников и трудов, избирался деканом медицинского факультета Казанского университета, председателем Казанского филиала Всесоюзного общества невропатологов и психиатров.



Целый ряд его работ посвящен организации психиатрической помощи. Он подчеркивал необходимость приближения психопомощи к населению путем создания небольших больниц для недавно заболевших душевнобольных. Современная организация психоневрологических диспансеров со стационаром и отделений при крупных соматических больницах целиком отвечает этому. Он уделял много внимания наркологической помощи: при нем было организовано три наркодиспансера в Казани и при клинике специальное отделение для лечения алкоголиков.

В Казани им усовершенствован метод лечения прогрессивного паралича прививками возвратного типа.

Т. И. Юдин, применяя активные методы лечения душевнобольных, предостерегал от чрезвычайного увлечения ими, следя основному принципу медицины — „не вредить“.

Выступая сторонником теории нейро-соматического единства, Т. И. Юдин уделял много внимания изучению соматогенных психозов, вопросам пограничной психиатрии и профилактике душевных заболеваний, о чем свидетельствуют его работы о неврозах, монография о психопатии и общедоступное пособие „Душевнобольные и психопаты“. Он занимался вопросами наследственности, особенно при шизофрении, что имеет актуальное значение и сейчас. Изучая клинику и патогенез шизофрении, он постоянно стремился сузить рамки этого заболевания.

В Харькове (с 1932 по 1942 гг.), будучи директором клинического института, вице-президентом Всеукраинской психоневрологической Академии и профессором кафедры психиатрии психоневрологического института, Т. И. Юдин много сделал в подготовке кадров и организации психопомощи на Украине. Здесь он был основным организатором съездов, конференций и декадников по вопросам психоневрологии и редактором многих монографий и трудов Академии.

Во время Отечественной войны как консультант госпиталей Т. И. Юдин занимался разработкой вопросов о психических расстройствах при травматических поражениях мозга. Он рассматривал травму мозга как болезнь, в ряде случаев имеющую прогрессирующую течение, и с присущей ему прямотой категорически возражал против узко локалистического направления в данном вопросе.

В последний период работы в Москве (с 1943 г.) Т. И. Юдин заведовал кафедрой психиатрии Московского медицинского института и состоял консультантом 1-й городской психиатрической больницы. Он интенсивно работал над созданием большой монографии „Очерки истории отечественной психиатрии“, в которой отразил все периоды развития психиатрии в России, ее самобытность, подчеркнул важнейшую роль наших ученых в разработке многих отделов, что могло быть выполнено благодаря разносторонности его знаний и постоянному личному участию в разработке основных научных проблем и организационных вопросов в перестройке психиатрической помощи после Октябрьской революции.

Всего Т. И. Юдиным написано около 100 научных работ по различным вопросам психиатрии, из них 3 монографии, отредактированы тысячи научных трудов, выпущено около 20 докторских и кандидатских диссертаций.

Основной чертой деятельности Т. И. Юдина была практическая направленность — он постоянно умел сочетать большую научно-исследовательскую работу с организационно-практической деятельностью, работая в тесном контакте с другими специалистами.

Роль того или иного ученого определяется его значением для современности. В этом отношении проф. Т. И. Юдин, тесно связанный, с одной стороны, с земской психиатрией, с другой — с выдающимися представителями соматической медицины, был и останется лучшим примером для подрастающего поколения.

Поступила 19 сентября 1959 г.

## СТУДЕНЧЕСКИЕ ГОДЫ Н. И. ТЕЗЯКОВА (1859—1925) В КАЗАНИ

Канд. мед. наук X. И. Идельчик

(Москва)

Николай Иванович Тезяков — крупнейший прогрессивный деятель земской медицины был одним из активных строителей советского здравоохранения в первые годы после Великой Октябрьской социалистической революции.

Истоки прогрессивного общественного направления всей деятельности Н. И. Тезякова ведут нас к Казани второй половины XIX века. Вот почему в 100-летнюю годовщину рождения Николая Ивановича (10 декабря — по н. ст. — 1859 г.) хочется осветить этот период его жизни, хотя он сам писал о нем в оставшейся после его смерти и законченной им в 1924 г. рукописи воспоминаний „Из пережитого“<sup>1</sup>.